

В ночь на 4 марта английские самолеты бомбардировали завод Рено в предместье Парижа, на котором производятся для Германии грузовики, танки и авиационные моторы.

В ту же ночь был совершен налет на германские порты Киль и Вильгельмсхафен, где укрылись германские линкоры „Шархорст“ и „Гвейзенау“.

(ТАСС)

Сталинская Трибуна

Орган Ханты-Мансийского окружкома и Самаровского райкома ЕКП(б) и Ханты-Мансийского окрсовета депутатов трудящихся

№ 55 (2156)

6 марта 1942 года, пятница

Цена 15 коп

Увеличим посевы картофеля

Картофель является одной из наиболее распространенных культур. Он имеет огромное народно-хозяйственное значение, как продовольственная, кормовая и техническая культура. Еще на XVII съезде ВКП(б) товарищ Сталин говорил, что «...каждая область должна завести у себя свою сельскохозяйственную базу, чтобы иметь свои овощи, свою картошку...» Следует признать, что эти указания нашего вождя и учителя в Ханты-Мансийском округе выполняются медленно.

В дни великой отечественной войны советского народа с немецко-фашистскими бандами колхозы должны максимально умножить пищевые и сырьевые ресурсы страны. При этом выдвигается необходимость главным образом обратить в условиях нашего округа на расширение посевных площадей картофеля, на поднятие его урожайности. Посадочные площади под картофель в 1942 году надо максимально увеличить в каждом районе, как в колхозах, так и в подсобных хозяйствах предприятий, учреждений и организаций, на коллективных и индивидуальных огородах рабочих и служащих. Каждый клочок земли вокруг сел и деревень должен быть освоен и использован под огородные культуры.

Расширение посадочной площади картофеля будет зависеть от того, насколько колхозы, организации, предприятия, отдельные трудящиеся обеспечат себя семенным материалом. Значит, первоочередной задачей является сейчас — обеспечить закладку и надлежащее хранение посадочного картофеля. Площадь индивидуальных посевов огородных культур, особенно картофеля, в этом году должна увеличиться в несколько раз.

План посадки картофеля в 1942 году надо не только выполнить, но и значительно перекрыть. Для этого имеются все возможности в любом районе нашего округа. Следует мобилизовать все внутренние ресурсы — использовать часть

продовольственного картофеля, позаимствовать излишки семян этой культуры у колхозников и широко применить верхушки клубней, как дополнительный посадочный материал для посева сверх плана.

Надо отметить, что внутренние семенные ресурсы выявляются пока крайне плохо. План заготовки верхушек картофеля по округу выполнен лишь на 28 проц. Хуже всех организована эта работа в Кондинском районе. Вовсе сорвана заготовка картофельных верхушек по Березовскому и Ларьякскому районам. Погибны в этом руководители земельных органов, которые не оценили важность заготовки дополнительных семян картофеля.

Руководители земельных органов и колхозов должны понимать, что военная обстановка требует значительно больше сельскохозяйственных продуктов и мы должны их дать столько, сколько необходимо фронту, стране. Надо использовать оставшееся время до весенне-полевых работ и развернуть массовую заготовку верхушек клубней картофеля. Однако план посадки этой культуры нужно обеспечить клубнями картофеля, а верхушки использовать, как дополнительный семенной материал. Задача работников сельского хозяйства и руководителей колхозов — не только увеличить площадь посева картофеля, но и с первых дней после посадки развернуть большевистскую борьбу за получение высокого урожая этой важной культуры. Задача эта является также первоочередной для каждого рабочего и служащего, предприятия, учреждения, организации, имеющих огороды. Это является лучшим ответом на призыв товарища Сталина — давать стране все больше и больше сельскохозяйственных продуктов и сырья для промышленности. Это является реальной помощью героической Красной Армии, громящей немецко-фашистские орды, освобождающей наши родные села и города от подлого врага.

„Германский солдат переживает самый тяжелый период войны“ Признание гитлеровской газеты

Военный корреспондент немецкой газеты пишет, что на советско-германском фронте «германский солдат переживает сейчас самый тяжелый период этой войны. Молодые и свежие лица солдат, ушедших летом на войну с сияющими глазами, покрылись морщинами. В глазах застыл ужас лишения и смерти. Они познали смерть и уже пережили ее в тысячах видов. Они дышат смертью.

Несколько месяцев она ходит за ними по пятам. Они воюют день за днем, ночь за ночью, целыми неделями без смены и отдыха, все еще надеясь, что оставшиеся зимние месяцы принесут им передышку и отдых. Но надеждам этим не суждено сбыться. Германский солдат, — заканчивает корреспондент, — проходит тяжелое испытание крепости своих нервов».

(ТАСС)

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 4 МАРТА

В течение 4 марта наши войска вели упорные бои с противником и на некоторых участках фронта заняли несколько населенных пунктов.

За 3 марта сбито в воздушных боях 3 немецких самолета, огнем зенитной артиллерии — 1 самолет и уничтожено на аэродромах 14 самолетов противника. Всего за этот день уничтожено 18 немецких самолетов. Наши потери — 6 самолетов.

За 3 марта частями нашей авиации уничтожено и повреждено 6 немецких танков, 120 автомашин с войсками и грузами, около 50 повозок с боеприпасами, 67 орудий, 7 зенитно-пулеметных точек, взорвано 2 склада с боеприпасами, разрушено 7 железнодорожных вагонов, рассеяно и частью уничтожено до батальона пехоты противника.

Наши части, действующие на одном из участков Западного фронта, в результате ожесточенных боев прорвали укрепленный район противника и нанесли большой урон 17 немецкой пехотной дивизии. Разгромлены штабы двух полков этой дивизии. Захвачены пленные и много трофеев.

Артиллеристы подразделения, которым командует старший лейтенант Свиридов (Западный фронт), за последнюю неделю боев уничтожили 25 немецких минометов с их расчетами, 11 полевых орудий, 3 противотанковых орудия, 32 пулемета, 12 автомашин с боеприпасами, 79 подвод с различным воинским грузом, рассеяли и частично уничтожили до 3 батальонов пехоты противника.

Кавалерийская часть, под командованием тов. Москаленко

(Юго-Западный фронт), за последние дни уничтожила 940 румынских и немецких солдат и захватила много трофеев.

Летчик, старший лейтенант тов. Беклишев, находясь в воздухе, заметил 4 немецких транспортных самолета, направляющихся в район, где находится окруженная советскими войсками 16 гитлеровская армия. Пристрелившись к немецким машинам, летчик достиг вражеского аэродрома и обрушил на него весь запас бомб. Зенитчики противника открыли огонь, но было уже поздно. На аэродроме было уничтожено 5 немецких самолетов.

Красноармеец тов. Шакиров забросал гранатами здание, в котором находились немцы. 10 гитлеровцев были убиты, а 3 немецких солдата сдались в плен и доставлены тов. Шакировым в штаб нашей части.

Отряд партизан под командованием тов. Н., действующий в Курской области, захватил в тылу у врага один населенный пункт. Четыре раза пытались гитлеровцы выбить из села партизан, но каждый раз встречали сильный огневой отпор и стожидли, оставляя большое количество убитых и раненых. На днях партизаны совершили нападение на немецкую воинскую часть. Советские патриоты, подставив врага на близкое расстояние, открыли пулеметный и ружейный огонь. Потеряв несколько десятков солдат, немцы разбежались.

Нашими частями захвачен «десятидневный рапорт о медицинском состоянии» 3 батальона 430 немецкого пехотного полка, подписанный батальонным врачом Келлером. В

рапорте сообщается, что за декаду батальонный медпункт принял 105 раненых и больных. В заключение Келлер пишет: «Состояние здоровья людей батальона плохое. Сказывается длительное пребывание в боях и отсутствие зимнего обмундирования. Большинство офицеров и рядовых нуждается в госпитальном лечении. Велико число обмороженных. Очень много заболеваний среди раненых».

Пленный ефрейтор 8 роты 2 мотострелкового полка 2 немецкой танковой дивизии Эрвин Шаль заявил: «Утром 22 февраля в блиндаже, в котором мы спали, взорвалась ручная граната. Мы выскочили наружу и увидели красноармейцев. Я, обер-ефрейтор и унтер-офицер подняли руки и сдались в плен. Остальные пытались удрать, но были убиты. За время отступления в нашей роте из 200 солдат осталось 40. Среди убитых 2 командира взвода: Фельдзештарн и Колаус».

На химическом заводе близ Дюссельдорфа (Германия) произошел пожар и взрыв в цехе, где работало несколько сот иностранных рабочих. Из под обломков до сих пор извлечено 192 трупа. После взрыва рабочие соседнего химического завода забастовали и, несмотря на угрозы властей, отказались приступить к работе, требуя отправки на родину. Гитлеровцы расстреляли до 40 итальянцев, считая их заложниками забастовки.

Скважины, отремонтированные бригадой мастера Карапетяна на одном из промыслов треста «Сталиннефть» в Баку, дают нефти в 15 раз больше, чем давали до ремонта.

МНОЖИТСЯ ЧИСЛО ПЕРЕДОВИКОВ РЫБОДОБЫЧИ

КОНДИНСК, 5 марта (по телеграфу от наш. спец. корр.). С каждым днем множится число колхозов, досрочно закончивших выполнение квартального плана рыбодобычи. К 1 марта из 52 колхозов Микояновского района 32 выполнили задание по вылову рыбы. Первенство в соревновании по району завоевал колхоз им. Сенькина (д. Карымкары), давший за 2 месяца 515 проц. квартального плана. Он одним из первых занесен на районную доску почета. Большая заслуга в успешном выполнении плана принадлежит бригадире рыбодобычи Елене Имановой, которая умело организовала облов живунов мордами и неводами, мобилизовала всех членов бригады на самоотверженный труд.

Замечательных успехов достигли также ловцы Леушинского колхоза имени Ворошилова, где председателем Ефим Алексеевич Толстогузов. К 1 марта вдвое превывсив квартальный план, колхозники дали государству 292 центнера рыбы — преимущественно крупного язя и щуки. За отдельные тоны на богатейших рыбных угодьях — Шкатулка, Большая речка — ловцы добывали до 10 тонн.

В результате широко развернувшегося соревнования среди колхозов, советов, бригад, звеньев и отдельных рыбаков Микояновский район перевыполнил квартальный план рыбодобычи. Колхозы дали 112 и гословцы 113 процентов трехмесячного задания. Из советов передовое место в районе зани-

мает Шеркальский, руководит которым тов. Попов. Ловцы этого совета выполнили квартальный план на 166 проц. Второе место занимает Полноватский сельский совет (председатель тов. Чугин). Он дал 158 проц. квартальной программы.

Рыбаки — колхозники и гословцы — охвачены единым стремлением еще активнее бороться за рыбу и ведут промысел с неослабевающей силой. Темпы рыбодобычи с каждым днем нарастают. Множатся ряды рыбаков-трехсотников. Микояновцы развернули большевистскую борьбу за переходящее красное знамя окружкома ВКП(б) и окружного Совета депутатов трудящихся, за передовое место в округе.

Г. Скрипунов.

В освобожденных от немецких оккупантов селах Московской области.



В освобожденном селе Орешки. Председатель колхоза «Красный Пахарь» В. М. Белкина (слева) и член Орешковского сельсовета колхозница М. Е. Артамонова составляют список пострадавших от фашистских оккупантов. Фото Д. Чернова. Фотохроника ТАСС.

Готовят посылки жителям освобожденных от немцев районов

Сотрудники Ханты-Мансийского потребсоюза единодушно поддержали инициативу саратовских комсомольцев по сбору вещей для жителей советских районов, освобожденных от немецких оккупантов. Поступило уже 18 предметов.

Даже дети работающих проявляют заботу о советских людях, разоренных фашистскими грабителями. На днях 6-летний Шура Кулаков принес сверток, в котором были детские платье и рубашка. При этом он сказал: «Послите от нас с мамой этот скромный подарок тем, у кого немцы все отняли».

Н. Алексеева.

Среди сотрудников Ханты-Мансийского леспромхоза успешно продолжается сбор одежды и предметов домашнего обихода для жителей районов, освобожденных от немецких оккупантов.

Собрано уже 50 предметов.
Н. А.

НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Г Е Р О И Н Я

Когда фашисты ворвались в деревню Голубевку, трактористка Казинской МТС, Елецкого района, Аня Миргородская, подбрав несколько ручных гранат и вооружившись револьвером, стала следить за ходом боя. Она видела, как был ранен наш командир, видела, как его окружили 5 фашистов. Изверги схватили раненого, и началась зверская расправа. Палачи медленно вонзали в свою жертву штыки и смеялись...

Не выдержала трактористка, метнула гранату. Четыре фашиста были убиты, пятый ранен. На выручку бежали еще трое немцев. Аня метнула еще одну гранату, и эти трое были уложены на месте.

Но тут ее схватили зашедшие из-за угла фашисты и повели в дом колхозника Тулинова. При обыске у Миргородской были взяты три гранаты и револьвер. Ее жестоко избили. Смерть уже повисла над истерзанной девушкой. Жизнь ее спасли советские летчики. Над деревней появились красные звезды самолетов, и фашисты бросились из избы, а тем временем хозяева спрятали девушку под печку и заложили ее дровами.

Схватка в противотанковом рву

Противотанковый ров огражден сетью проволочных заграждений, системой дзотов. Немцы сильно закрепились на этом участке. Выбить их трудно. Но боевой приказ дан. Подразделение тов. Машошина приступает к решению задачи. Танки, искусно маневрируя, мнут заграждения, наши бойцы под прикрытием брони продвигаются вперед. Пулеметчики Матусов, Рамазанов, поддерживая стрелков, двигаются вместе с пехотой, прицельным огнем выводят из строя фашистских пулеметчиков и автоматчиков.

Увлекаемые младшим лейтенантом Чесноковым, бойцы врываются в ров. Чесноков сталкивается с пятью гитле-

Через три дня Миргородская вышла из своего укрытия.

Советские войска начали наступление. Снова бой разгорелся у Голубевки. Миргородская и в этот раз приняла участие в борьбе. Улучив момент, она испортила зажигание у легкой офицерской автомашины и выпустила бензин из мотоцикла. Машины были брошены поспешно отступавшими фашистами. Аня сдала свои трофеи подошедшим частям Красной Армии, а на следующий день она отвезла в госпиталь 8 раненых красноармейцев, спасенных ею еще во время оккупации деревни немцами.

Подвиги трактористки Миргородской вызывают всеобщее восхищение. Слава о ней идет по всему району.

На днях представитель командования фронта вручил орден Красного Знамени Анне Дмитриевне Миргородской. Приняв награду, она сказала, что так же, как и в борьбе с фашистами, она приложит все силы для быстрого восстановления разрушенного фашистами хозяйства колхоза.

В. Куприн.
Юго-Западный фронт.
(„Правда“).

ПОСЫЛКИ РАНеным БОЙЦАМ

Большую заботу проявляют жители с. Шаим о раненых защитниках родины. На днях они послали в подшефные госпитали 4 посылки с подарками. В посылки вложено: 3 пары валенок, 2 ватных костюма, более 10 килограммов масла, 8 килограммов шоколадных конфет, 13 килограммов печенья, табак и многое другое.

П. Звягина.
Зав. Шаимской избой-читальней Кондинского района.

Колхозники поселка Быстрый ко дню XXIV годовщины Красной Армии отправили раненым бойцам посылку с подарками на сумму более 800 рублей.

Особенно активное участие в сборе подарков для подшефных госпиталей приняли десятидворки, где работают агитаторами тт. Замотаев и Вишнев. Жители этих десятидворок послали гостинцев раненым на 250 рублей.

Н. В.

ЖИТЕЛИ САБУНА—ФРОНТУ

Ни на минуту не забывают о красных воинах жители Сабунских юрт (Ярлыкский район).

Много уже посылок с зимней одеждой отправлено из юрт Сабунских на фронт. На днях колхозники на 780 рублей снова закупили подарков. Два раза в месяц трудящиеся устраивают воскресники и на заработанные деньги приобретают одежду и обувь для бойцов Действующей армии.

Комсомолец Кирилл Камин в предпраздничную посылку внес на теплые вещи 100 рублей. Его примеру следуют и другие товарищи.

А. Шихов.

Изучают оборонное дело

Трудящиеся поселка Карымкары Микояновского района изучают правила противовоздушной и противохимической обороны. К XXIV годовщине Красной Армии 50 человек сдали нормы на значок ПВХО.

Не отстают от взрослых и учащиеся Карымкарской школы. 55 человек стали значкистами ПВХО. Ф. Поляков.

Письма в редакцию

Благодарю за внимание и заботу

Наглый враг нарушил нашу мирную жизнь. Захватил часть наших городов и сел, разорил, ограбил население и лишил его крова. Из прифронтовой полосы нас эвакуировали в Омскую область, а затем направили в Ханты-Мансийск. С собой нам не пришлось захватить даже необходимого. По приезде на новое место жительства я обратилась в ханты-мансийское горпо с просьбой дать мне возможность приобрести теплые вещи. Помощь была оказана немедленно. Зимы мы встретили тепло одетыми.

Администрация госбанка, где я работаю, обеспечивает квартиру топливом. Ханты-Мансийский поссовет помог мне обеспечить детей бельем.

За теплый прием, за внимание, оказанное моей семье, я горячо благодарю советское правительство и большевистскую партию.

Оторванные от своих родных очагов, мы в новом месте получили возможность жить в хороших условиях.

Бизяева.

Благодарность бойца

Находясь в рядах Рабоче-Крестьянской Красной Армии, я спокоен за свою семью—за моих 6 сыновей и дочь. Я знаю, что они обеспечены всем, сыты и обуты. Выражаю свою сердечную благодарность Ханты-Мансийскому поселковому совету за чуткое отношение, заботу и материальную помощь, оказанную моей семье.

Всю свою энергию, все свои силы, знания и опыт я направляю на то, чтобы, овладевая еще успешнее боевой и политической подготовкой, наносить сокрушительные удары фашистским бандам.

За нашу великую родину я, если потребует, отдаю свою жизнь. Наше дело правое и мы победим.

Боец Данилов А. П.

ВЫСОКОКАЧЕСТВЕННОЕ СЕМЕННОЕ ЗЕРНО—ОСНОВА ВЫСОКОГО УРОЖАЯ

(Окончание. Начало см. в №№ 53 и 54 от 4 и 5 марта).

Подготовка семян к посеву

Чтобы достичь равномерной густоты посева и одновременного его созревания на семенном участке, необходимо добиться дружных всходов. Для этого нужно сеять семенами, имеющими высокую всхожесть и энергию всхожести. Высокую полевую всхожесть дают семена отборные крупные и тяжелые. Эти качества передаются и по наследству. Поэтому следует для улучшения семенного материала производить отбор семян путем многократного их сортирования и триерования.

Значение сорта для получения высококачественных семян

В условиях Ханты-Мансийского округа, как района земледелия Крайнего Севера, правильный выбор сорта имеет огромное значение в производстве зерна, особенно семенного. Сорта для всех культур должны подбираться с таким расчетом, чтобы можно было начинать уборку озимой ржи в первые пять дней августа, ячменя—во вторую пятидневку, яровой пшеницы—в третью и овса—в третью или четвертую пятидневку августа. Этому не удовлетворяет ни один сорт

яровых культур, широко распространенных на колхозных полях нашего округа, а именно: яровая пшеница «Лютесценс 062», овес «Золотой дождь», ячмень «Винер», а также и преобладающее большинство так называемых местных сортов. Только озимая рожь сорта «Вятка» при раннем севе достигает восковой спелости в первую пятидневку августа.

Опорным пунктом выявления скороспелые урожайные сорта. Для яровой пшеницы рекомендуются сорта: «Гарнет» и «Тулунская 85/14». «Гарнет» вызревает ранее, чем «Лютесценс 062» на 3-10 дней. По данным опорного пункта за 1939 и 1940 год, наибольший налив зерна у «Гарнет» при посеве 20 мая имел место в период между 15 и 20 августа, у «Тулунской 85/14» между 5 и 10 августа, а у

«Лютесценс 062» между 25 августа и 2 сентября». «Гарнет» дал в течение 1938-1940 годов средние урожаи на опорном пункте 25 центнеров на гектар, а на участках высоких урожаев 40 центнеров. По хорошему предшественнику мелкозерная «Тулунская 85/14» также дает высокие урожаи в 20-25 и до 30 центнеров на гектар. Для овса рекомендуются чернозерные высокоурожайные сорта: «Пельсо», «Нопса», «Ильбу» и белозерный «Нидар». Первые три сорта созревают на 5-10 дней ранее чем «Золотой дождь», а «Нидар» на 5-20 дней ранее. Для ячменя рекомендуется «Червонец».

В настоящее время выявлены высокоурожайные и скороспелые местные стародавние сорта ячменя в колхозах Елизаровского сельсовета Самаров-

ского района и в Батлымском колхозе Микояновского района. Имеются сведения о наличии таких же сортов овса в районе деятельности Реполовской МТС. Эти местные сорта могут быть быстро улучшены путем отбора на поле всей позднеспелой, а также и неурожайной примеси путем многократного сортирования по весу, и должны быть использованы наряду с чистосортными сортовыми семенами для сортосмены семян в Ханты-Мансийском округе. В деле быстрого размножения перспективных семян должны принять основное участие рай-семхозы.

А. Голяновская.

Агроном Ханты-Мансийского опорного пункта.

Зам. отв. редактора

А. И. ЦИБИЛЕВ.